

ГВАРДИИ ГЕНЕРАЛ-МАЙОР БАКСОВ А. И.

Бровкина Дарья, Осипова Анна,
учащиеся ба класса МБОУ «СОШ №8 г. Петровска»

В статье содержится материал о биографии и подвиге Героя Советского Союза Алексея Баксова.

Ключевые слова: Герой Советского Союза, подвиг, Великая Отечественная война.

Баксов Алексей Иванович родился 18 марта 1907 года в селе Большая Камышинка ныне Петровского района Саратовской области. Русский. Окончил неполную среднюю школу. С 1922 года работал лесорубом при госконзаводе в Саратовской области, затем семья переехала в Узбекистан, где он работал в адресном столе города Ташкента.

В рядах Красной Армии служил с сентября 1926 года. В 1929 году окончил Объединённую Среднеазиатскую военную школу имени В.И. Ленина (Ташкент). С сентября 1929 года служил в Пограничных войсках ОГПУ СССР: помощник начальника и начальник погранзаставы Ошской пограничной комендатуры 58-го погранотряда (Киргизия). С декабря 1932 по ноябрь 1934 года – начальник заставы и помощник коменданта участка в 68-м пограничном отряде. В 1935 году окончил Краснознамённые кавалерийские курсы усовершенствования командного состава РККА имени С.М. Будённого. С июня 1935 по май 1936 года – старший курсовой командир 2-й пограничной школы НКВД в Харькове, затем на учёбе. Член ВКП(б)/КПСС с 1928 года.

В 1939 году окончил Военную академию РККА имени М.В. Фрунзе. После окончания академии назначен заместителем начальника Главного управления войск НКВД СССР по охране особо важных предприятий промышленности.

На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1942 года до Победы над фашистской Германией.

В 1947 году А.И. Баксов окончил Высшую военную академию имени К.Е. Ворошилова. С ноября 1947 года – в Управлении по внешним сношениям Генерального штаба, находился за границей в длительной правительственной командировке. С декабря 1950 года – начальник штаба Московского района ПВО. 26 июня 1953 года участвовал с группой генералов под руководством Г.К. Жукова в аресте Л.П. Берия в Кремле.

С сентября 1954 года - начальник штаба Московского округа ПВО, с апреля 1955 года – 1-й заместитель командующего и член Военного Совета Московского округа ПВО. С ноября 1962 года А.И.Баксов – представитель Главнокомандующего Объединённых вооружённых сил государств - участников Варшавского договора в Болгарской народной армии.

С февраля 1972 года генерал-полковник А.И.Баксов в запасе, затем в отставке. Жил в Москве. Умер 26 ноября 1986 года. Похоронен на Кунцевском кладбище в Москве.

Участие в Великой Отечественной войне

С началом Великой Отечественной войны, в июле 1941 года, полковник А.И. Баксов назначен начальником оперативного отдела Главного управления местной ПВО НКВД СССР. В июне 1942 года отправлен на фронт в должности заместителя командира 160-й стрелковой дивизии 40-й армии Брянского фронта, с февраля 1943 года - командир этой дивизии на Юго-Западном фронте. Принимал участие в оборонительных сражениях лета и осени 1942 года, в Острогожско-Россошанской, Воронежско-Касторненской, Харьковской наступательных и Харьковской оборонительной (1943) операциях. Командованием были особо отмечены действия полковника Баксова именно в последней операции, когда при резком изменении ситуации на фронте части дивизии уверенно отходили от рубежа к рубежу, отбивая все попытки танковых частей противника прорвать их фронт и уничтожить. Дивизия сохранила личный состав и вооружение. Одним из немногих командиров в этой операции А.И. Баксов был награжден орденом, а 160-я стрелковая дивизия получила гвардейское знамя и стала именоваться 89-й гвардейской стрелковой дивизией. В апреле-июне 1943 года Баксов был заместителем командира этой дивизии.

С июня 1943 года – командир 67-й гвардейской стрелковой дивизии в 6-й гвардейской армии Воронежского фронта. Участвовал в Курской битве, Белгородско-Харьковской, Невельско-Городокской наступательных операциях. Великолепно проявил себя в Белорусской стратегической наступательной операции, особенно при окружении и уничтожении Витебской группировки врага.

Утром 22 июня 1944 года передовые батальоны дивизии Баксова после короткой артиллерийской подготовки перешли в наступление с целью разведки обороны противника. Атака была стремительной. Гитлеровцы, не ожидавшие нашего удара, понесли большие потери и вынуждены были оставить первую позицию. Успех передовых батальонов был в полной мере использован генералом Баксовым на следующий день, когда вся дивизия в составе 6-й гвардейской армии перешла в наступление.

Прорвав сильно укрепленную и глубоко эшелонированную оборону противника на рубеже Засорье-Орехи, гвардейцы Баксова перерезали шоссе и железную дороги Полоцк-Витебск и к вечеру 24 июня вышли на северный берег Западной Двины. Это был наибольший успех в полосе армии. Он был обеспечен тщательной подготовкой наступления. Накануне операции генерал Баксов много внимания уделил сколачиванию боевых подразделений. На учебных полях, оборудованных в тылу, стрелки, артиллеристы, саперы, связисты, минометчики, химики в тесном взаимодействии друг с другом отрабатывали до мелочей все вопросы организации и ведения боя применительно к условиям предстоящего наступления. Генерал Баксов лично руководил тактическими учениями и командно-штабными тренировками. Высокая боевая выучка частей дивизии, четкая работа командиров и штабов сказались в первые же дни наступления. Суворовское правило "тяжело в ученье-легко в бою" нашло себе яркое подтверждение в ходе сражения.

Как только передовые подразделения прорвались к Западной Двине, Баксов приказал с ходу преодолеть реку и захватить плацдармы на ее южном берегу. Бойцы переправлялись на подручных средствах. С первым эшелоном переправился и командир дивизии. Своим мужеством, четкостью распоряжений и беспредельной храбростью генерал вселял в своих подчиненных уверенность в нашей победе. Форсированием Западной Двины гвардейцы способствовали соседним соединениям в окружении витебской группировки противника.

На следующий день части генерала Баксова расширили плацдарм перехватили дорогу Лепель-Витебск. Круто повернув на северо-запад, гвардейцы 29 июня освободили районный центр Ветрино и перехватили очень важную для противника магистраль Полоцк-Молодечно.

За первые десять дней Белорусской операции дивизия Баксова прошла с боями 165 километров и освободила 253 населенных пункта.

За образцовое выполнение заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 года гвардии генерал-майору Баксову Алексею Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

С августа 1944 года до августа 1946 года Баксов А. И. - командир 2-го гвардейского стрелкового корпуса 6-й гвардейской армии 1-го Прибалтийского фронта. Участвовал в Мемельской наступательной операции и в блокаде Курляндской группировки врага.

Награды

- Медаль «Золотая Звезда» № 3839 (22.07.1944);
- Два ордена Ленина (22.07.1944; 19.06.1951);
- Шесть орденов Красного Знамени (26.03.1943; 30.05.1944; 5.11.1946; 28.01.1954; 30.12.1956; 31.10.1967);
- Орден Суворова II степени (29.06.1945);
- Орден Кутузова II степени (27.08.1943);
- Орден Отечественной войны I степени (11.03.1985);
- Орден Красной Звезды (3.11.1944);
- Медаль «В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина»;
- Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»;
- Медаль «20 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»;
- Медаль «30 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»;
- Медаль «40 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»;
- Медаль «Ветеран Вооружённых Сил СССР»;
- Медаль «30 лет Советской Армии и Флота»;

- Медаль «40 лет Вооружённых Сил СССР»;
- Медаль «50 лет Вооружённых Сил СССР»;
- Медаль «60 лет Вооружённых Сил СССР»
- Медаль «В память 800-летия Москвы».

Иностранные награды

- Орден Народной Республики Болгария I степени (1968; Народная Республика Болгария).

Память

- Бюст Героя Советского Союза Баксова А. И. на Аллее Героев в городе Петровске Саратовской области.

Список литературы

1. Великая Отечественная: Комдивы. Военный биографический словарь. — М.: Кучково поле, 2014. — Т. 3. — С. 168—169.
2. Великая Отечественная: Комкоры. Военный биографический словарь / под общей редакцией М. Г. Вожакина. — М.; Жуковский: Кучково поле, 2006. — Т. 1. — С. 61—63.
3. Герои огненных лет. - М.: Моск. рабочий, 1984.- С.298-307.
4. Герои Советского Союза : крат. биогр. словарь : В 2 т. / пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов — М.: Воениздат, 1987. — Т. 1. Абаев- Любичев. — С. 143.
5. Румянцев Н. М. Люди легендарного подвига: кр. биографии и описания подвигов Героев Советского Союза - тех, кто родился, жил и живет в Саратовской области / Н. М. Румянцев. — Саратов, 1968- С. 44-45.
6. Петровск — родина Героев. Алексей Иванович Баксов.[Текст]// Петровские вести — 2005 — 26 августа.
7. Цыпляева О. Генерал Баксов — дипломат и полководец [Текст]/О. Цыпляева //Петровские вести — 2017- 16 марта — С.5.
8. Чабаненко В. Комдив шестьдесят седьмой[Текст] / Чабаненко// Петровские вести — 1996 — 11 мая.
9. Баксов Алексей Иванович. // Сайт «Герои страны».